BOLUM 13

Langrance interpolasyonu ile Tiirev

Lagrange interpolasyonu

(=2 L ()1 (x)

seklindedir. Turev

R (=21 ()1 ()
seklinde elde edilir.

Ornek:

f(x)=x"+1

= —i(xs —15x? +74x—120)+£(x3 ~13x? +52x—6o)—§(x3 —12x? +44x—48)+£(x3 —~11x2 +38x—4o)
24 4 3 8

P,'(x)= —%(:&x2 —30x+74)+%(3x2 —26x+52)—2—36(3x2 —24x+44)+%7(3x2 —22x+38)

X=4 icin

P(4)=—— 174194 37 _¢
12 3

Gergek deger;

f'(x)=2x= f'(x)=2-4=8



5 17 0+37

Newton interpolasyonu Yardimiyla Tiirev

Esit aralikh ayrik noktalarin verilmesi durumunda Newton ileri fark interpolasyon formili

X—X
S = 0 alarak

P,(x) =P, (X, +sh)

s(s-1)A%f, . s(s—1)..(s—n+1)A"f,
21 n!

= f, + sAf, +
n(s . .
=> ) A“f (x,) > Newton ileri fark interpolasyonu
k=0
Seklindedir. Bu esitlikte X degiskenine bagl tirev alinarak, sayisal tirev belirlenebilir.

Her iki tarafin X’ gbre tlrevi alinirsa

2s-1
f'(X)~dF> oo _1dp 1 Af0+( > )A2f0+...+i > A" f,
2 ds{n

“dsdx hds h
N’e bagliolarak f'(X,) igin farkl formiller elde ederiz. ilk 6nce N=1 alalim

f,— f h.,
My==0; E==2 1)

f ’(Xo) ~

>

Olur. E interpolasyon polinomunun hatasini gdsterir. Eger N =2 olarak alirsak

oo 1 1 1 h? cn
f(x)zH[AfO—EAzfo}:%[—3f0+4fl—fz]; E=-=-1"()

Olarak elde ederiz.

Niimerik Tiirevde Hata: | R ve f € C"*?[1] olmak tizere X =X; igin P’(X;)’in hatas

"\ _ P’ _l//!(xi)fnﬂ(fi)
O O

Burada & €1 ve

o) =TTx-x). i



Ornek: x=0.3(0.1)0.6 icin f (X) = cos xfonksiyonunu alarak Newton ileri fark interpolasyon

polinomunu kullanarak f’(0.3) degerini yaklasik olarak hesaplayiniz. X = X, igin

Coziim: verilen fonksiyon icin Newton ileri fark tablosu

i X; f(x) Af A’ f A f
0 0.3 0.95534
-0.03428
1 0.4 0.92106 -0.0092
-0.04348 0.00043
2 0.5 0.087758 0.00877
-0.05225
3 0.6 0.82534

f'(%,) = P'(s) = P'(0) =%[Afo —%AZ f, +%A3 fo} =6ih[18 f,—11f, —9f, +2f,]

_ Oil {(—0.03428) —% (-0.00920) + % (0-00043)} =0.29529

°= X_hxo =0 ve E(x)) = f'(x)-P'(0) =_Ths £7(£) , £€[0.3,0.6] elde edilr.

~(0.2)* d*

E(0.3) = ?cos(é):—0.000ZSCos(f) , £€[0.3,0.6]

|E(0.3)| = 0.00025|cos(&)| < ~0.00025 max|cos(&)| = 0.00025cos(0.3) = 0.00024 , & [0.3,0.6]
Gergek deger

f (X) =cosx = f'(x) =sinx

f’(0.3) =—0.29552

£/(0.3)— P'(0.3)| = 0.00023 dir.

Yapilan hesaplamadaki mutlak hata € =
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